E-mail:fzb zhoukanbu@163.com

www.shfzb.com.c

婚姻遇危机全怪罪"小三"母爱唤良知终醒悟"不该"

□法治报记者 徐荔 法治报通讯员 周兰

大家在网络上一定看到过"恋爱脑" "PUA"等词,一般指女性在恋爱中失去自我,或被精神控制,那么大家听说过"情绪脑"吗?这是一个心理专有名词。大脑分为本能脑、情绪脑、理智脑三部分,本能脑和情绪脑占比80%。人在环境的刺激下,往往会情绪上头,做出出人意料的举动,不仅会进一步扩大事态,更会造成极为严重、无法挽回的后果。

女性的情绪往往更为细腻、敏感,在恋爱、家庭关系中遭遇问题时可能会产生较大压力,承受较多伤害。如果不懂纾解,放任牛角尖越钻越深,负面情绪不断堆积,很有可能会受情绪脑的控制而做出极端的行为。上海市女子监狱的服刑人员吴某就是这一类情况的典型······



资料图片

婚姻遇危机 冲动酿恶果

吴某出生于东北的一个书香世家,父母都是老师,对她管教严厉但不失温柔。吴某还有一个哥哥,也对她颇为宠爱。吴某毕业于师范大学,面容端庄秀丽,举止斯文有礼,写得一手好字,她交流说话时也是轻声细语,单看外表,恐怕很难将她与"犯罪"二字联系起来。

吴某人生的转折点,要从她和丈夫的结合说起。吴某与丈夫是在北京工作期间相识的,两人拼搏多年成立了自己的投资咨询管理公司,收入颇丰。婚后吴某和丈夫感情和睦,育有两女一子。

自从生了孩子,吴某就选择全身心照顾家庭。但看起来风平浪静的生活里却暗 涛汹涌,隐藏着吴某不曾预料到的变数。 就在最小的孩子出生两个月后,吴某发现 丈夫竟与公司员工有婚外情。

苦心经营了十几年的家庭崩溃,使得 吴某心如死灰。她提出离婚,却遭到了公 婆的极力反对。那么多年的感情也不是说 断就断,吴某本就犹豫,再加上她迷信算 卦,请"大师"批卦后显示"夫妻缘份未 尽"。另一边又是丈夫的挽留、承诺,吴 某考虑再三还是选择维系婚姻。谁知,与 丈夫有染的第三者心有不甘,频频发短 信、电话。吴某发现后非常愤怒,也含着 大量人身威胁、恐吓内容,意图逼退"小 三"。

两个女人你来我往,明争暗斗。本该维护妻子,与第三者划清关系的吴某丈夫却优柔寡断,拖泥带水。终于在又一次的"交锋"后,暴怒情绪下的吴某从网上购买了斧子和洁厕灵至丈夫公司实施了犯罪行为。对第三者造成伤害的吴某极为害怕,她第一时间自首,供述了事情经过,并积极赔偿受害人损失,起初也得到了受害人书写的谅解书。

思维陷怪圈 不承认有罪

不过,事情走向并不像吴某想象的那样。受害人因为吴某的持械行为受到轻伤,并因洁厕灵液体溅入眼睛导致左眼失明重伤。深受打击的受害人无法原谅吴某,还是决定追究吴某的法律责任。知道此事后,吴某情绪激动,当庭翻供推翻供词。法院据此取消了吴某的自首情节,根据其作案动机、作案手法审结判决吴某犯故意杀人罪,判处有期徒刑六年。

2021年,吴某至女子监狱服刑,关押于三监区。三监区监区长朱佳经过多年酝酿积淀,带领出了一支较为成熟的攻坚转化教育矫治团队。团队始终牢记作为监狱人民警察的神圣职责,秉承"务实、专业、创新"的工作理念,把改造好、教育好拒不认罪、无理缠诉、抗拒改造、不服管理的服刑人员作为团队目标。同时,团队民警也始终将女性特有的温柔、高良、坚韧发挥于工作生活的方方面面,让迷途的服刑人员认罪悔罪,不再危害社会。

而吴某,正是这样一名"迷途"的服 刑人员。 吴某自判决以来一直无法接受自己是"杀人犯"的事实,无论是从知识女性、事业女性,还是从三个孩子的妈妈的角度出发,她觉得自己的前半生都是成功和骄傲的。因为受害人"有错在先",她持械对对方造成伤害,不该被判杀人罪名。吴某陷入自己的思维怪圈里走不出来,拒不认罪。

吴某的表现让朱佳和团队民警都十分重视。从同为女性的情感角度出发,民警们都很同情吴某,丈夫出轨、家庭破碎……这些遭遇放在谁的身上都很难坦然接受。但是从工作的角度出发,吴某本身也是存在问题的,她对自身的认知,对法律的认识,对情绪的控制,对未来的规划都有缺陷。如今吴某犯罪入狱,只有通过"组合拳"的方式才能促使吴某转变,认罪悔罪。

经过多次会诊,团队民警为吴某制定了多方位、立体的个别化矫治方案,由不同的民警承担不同的教育转化角色,从自身的工作经历、专业特长出发,帮助吴某重新认识自我,悔过新生。

情理法结合 清醒并反省

缪警官是吴某的主管警官, 虽然是一名 90 后警官, 但说话轻声细语的她, 总能将道 理在不经意间揉进吴某的心里。一开始,吴 某在谈话中一直絮叨受害人。也就是第三者 的错, 却始终不认为丈夫有过错, 吴某觉得 丈夫只是性格温和、懦弱。缪警官在谈话中 没有站在道德制高点指责吴某的认知偏差, 而是引导她思考丈夫本应承担的责任是什么。 作为吴某的丈夫,他有好好维护家庭的责任, 本就不该出轨,而当婚外情被发现后,他更 应该当断则断, 弥补错误, 可他没有这么做, 最终导致矛盾激化,悲剧发生。同时,吴某 对矛盾的最终激化也有着不可推卸的责任。 解决问题的途径有很多, 当婚姻遇到危机时, 吴某本有冷静思考的机会, 也有脱离泥潭重 新开始新生活的底气,可是受过高等教育的 她却迷信占卜算卦,害人害己。

通过一次一次的教育谈话, 吴某逐渐清醒过来, 认识到婚姻危机的产生并不能完全归咎于受害人, 而吴某自己作为一个成年人,

缺乏分析能力和情绪自控力,才会被愤怒冲昏了头脑, 酿成了不可挽回的后果。

团队中的蔡警官擅长法律研究,她多次翻看吴某的判决书,认为事实和法律适用都适当,吴某不肯认罪的根源还是在于她对刑法知识的匮乏。因此在谈话中,蔡警官着重对吴某进行法律基础知识普教育。蔡警官分析,罪名认定看的是主观故意和客观实施的行为,根据所掌握的证据来看,从吴某发威胁短信给受害人,到准备作案工具,至主动上门行凶,完全符合故意杀人的要件,无可抵赖。而对法律的认知匮乏、对情绪的无法自控也让吴某失去了"自首从轻"的可能。

经过一段时间法律常识的学习,吴某终于明白并反省道:"我明知自己的行为会发生危害人性命的结果却放任自己,最终导致对方眼睛重伤的严重后果。当庭翻供,是我一时之间气不过,以为自己不承认就可以躲过法律的制裁;我不认罪,是不想承认自己是一个杀人犯,但在法律事实面前,我无从抵赖,我认罪服法……"

母爱唤良知 弥补罪与错

负责组织服刑人员教育活动的朱警官作为 团队的一员,时刻关注着吴某的发展变化。自 从看到吴某认罪后的变化,朱警官就一直思考 如何让她更深刻地认罪悔罪。

十年来,母亲文化建设在女子监狱生根发芽,每年的母亲文化节活动都让服刑人员深受教育。吴某入监后,朱警官一直刻意安排她多参加监狱的文化活动,比如观看监狱自制的音乐剧、背诵监狱自编的《母亲谣》等,通过这些母亲文化教育让吴某慢慢从专注于自身婚姻的失败中抬起头来,审视自己这些年对母亲、子女的亏欠。

一直宠爱女儿的吴某父母在得知吴某丈夫 出轨后一直支持女儿离婚重启新生活,但吴某 执迷不悟。后来吴某犯罪,她的父亲一病不起 直至去世,留下年近八十、一身病痛的吴某母 亲……

吴某的三个孩子分别处于初中、小学、幼

儿园三个年龄段,都是需要母亲关心照顾的成长关键期,但他们不但得不到母爱,甚至还要承担家庭破碎带来的变故和伤害……

一个原本就受到伤害的家庭因为吴某的冲动 雪上加霜、分崩离析, "如果我再不好好改造, 争取早日回归,如何能对得起日夜等待我回家的 母亲和孩子?"母亲文化的感召唤醒了吴某作为 母亲、子女对家庭、社会的责任。

同时,认罪后的吴某也更加深刻地认识到自己的罪错,当初不该把婚姻出现问题的责任都归咎到受害人身上,更不能因此伤害对方。为了弥补罪错,吴某委托家人对受害人作出经济补偿和精神赔偿,承担了全部的医疗和生活花费,并取得受害人的原谅与书面谅解书。

受害人的原谅让吴某得到少许安慰,面对剩下的刑期,想着需要她的家人,吴某在日记中写道: "我将永怀善心善念、践行善心善举,遵纪守法,牢记教训。"



服刑人员在日记中写下心中的忏悔。

女子监狱供图